

Két hétig Londonban voltam, ahol egy kis házat vettünk a háború alatt összegyűjtött pénzünkön – és kiadjuk. Így lesz miből élni, ha Angliába akarunk időről időre menni.

Az én fekete ruhám biztosan túl nagy lesz neked, mert hallom, hogy nagyon sovány vagy, de alig hordtam, így jó állapotban van. Könnyű lesz megszűkíteni.

Mihály jól van – nagyon aktív, sokat dolgozik – tudod, hogy ez neki milyen jót szokott tenni.

Szerdán tartok az írók szövetségében előadást Petőfiről és Vörösmartyról, franciául. Március 14-15 óriás ünneplések lesznek – 450 ember van meghíva. Sok a munka.

Forrón ölel szeretettel

PIL 704. f. vegyes (eredeti)

¹ Üzletember, itt: ügyintézőnk (francia).

429. KÁROLYI MIHÁLY BÖHM VILMOSHOZ

(Párizs, 1948. március 8.)

Kedves Barátom!

Nagyon jólesett, hogy megemlékeztél születésnapomról. Te sohasem feledkezel meg az ilyesmiről.

Jókívánásaidat, noha Neked most nincs születésnapod, hasonlókkal viszonzom. Remélem, hogy jó egészségben vagy. Mi itt rengeteget dolgozunk, és éppen ezért most ne is várj tőlem hosszú episztolát.¹ Azonban ígérem, hogy mihelyt egy kis lélegzethez jutok, részletesen tájékoztatni foglak mindarról, ami itt történik és amit én az eseményekről gondolok.

Feleségem és leányom nevében is Családoddal együtt meleg barátsággal üdvözöl

PIL 939. f. 28. ó. e (eredeti)

¹ Láttuk, milyen intenzív volt a kapcsolat Károlyi és Böhm között 1945-47-ben (és a háború utolsó éveiben is). Bár Károlyi együttműködése Rákossal, Révaival, Molnárral éppen nem volt problémamentes, gondjait velük kapcsolatban már nem akarta Böhmmel megosztani, így kapcsolatuk ugyanúgy kiüresedett, mint korábban Jászival.

430. KÁROLYI MIHÁLY MOLNÁR ERIKHEZ

(Párizs, 1948. március 10.)

Tárgy: Az észak-afrikai francia politika és az amerikai gazdasági penetráció

Előző jelentésemben már rámutattam arra az amerikai gazdasági penetrációra, amely Észak-Afrikában, elsősorban pedig Marokkóban az elmúlt év folyamán mind nagyobb mértékben érvényesült.¹ Bizalmas értesülésem szerint ez akcióval kapcsolatban legutóbb bizalmas konferencia zajlott le a Quai d'Orsay-n amerikai és francia gyarmati szakértők között. A megbeszélés tárgya az észak-afrikai francia gyarmatok biztosítása volt, éspedig mindenekelőtt gazdasági vonalon amerikai támogatással. A végcél Marokkó, Algír és Tunisz gazdasági erőforrásainak amerikai befektetésekkel való kiépítése és francia-amerikai kézben való tartása és biztosítása.

A megbeszéléseken részt vett Naegelen újonnan kinevezett algiri francia kormányzó, aki fentiek értelmében részletes instrukciókat kapott. Az új kormányzó René Mayer pénzügyminiszter személyes jóbarátja és ultraliberális gazdasági politikájának lelkes híve.

Fentiek arra mutatnak, hogy amerikai részről Észak-Afrikát hatalmi bázissá szándékoznak kiépíteni a Földközi-tenger és Dél-Európa stratégiai biztosítására. A jelenlegi francia kormány e politikához, úgy látszik, segédkezett nyújt.

PIL 283. f. 12/109. ó. e. (egykorú másolat)

¹ L. e kötet 413. sz. levelét.

431. KÁROLYI MIHÁLY MOLNÁR ZOLTÁNHOZ

(Párizs, 1948. március 10.)

Kedves Molnár!¹

Hivatkozással február 24-i levelemre, kérem sürgős válaszukat arra nézve, hogy részt vehetek-e az Interparlamentáris Unió nizzai tanácsülésén. Miután ez a tanácsülés készíti elő az Interparlamentáris Unió legközelebbi kongresszusát, azon csak külön ezzel a céllal megbízott delegátusok vehetnek részt.

Javaslatomnak két fő oka van:

1. Én itt vagyok helyben, és így az én kiküldetésem megtakarítást jelent.
2. Lord Stansgate-tel tárgyalásaim vannak folyamatban, és ezért ő különös nyomtatékkal kért arra, hogy ott legyek a nizzai tanácsülésen, amikor is ez az ügy szóba kerül. Kérem fentieket közölni Nagy Imre elnök úrral. Kérek sürgős, esetleg telefonválaszt. Egyidejűleg írok a külügyminiszter Úrnak is. Szívélyes üdvözzellettel

Történeti Hivatal K 747 (eredeti)

¹ Az Országgyűlés elnöki osztályának vezetője.

432. KÁROLYI MIHÁLY MOLNÁR ERIKHEZ

(Párizs, 1948. március 11.)

Tárgy: beszélgetés Sir Oliver Harvey angol nagykövettel

Tisztelettel jelentem, hogy a napokban felkerestem Duff Cooper utódját, Sir Oliver Harvey angol nagykövetet. Beszélgetésünk elején kijelentettem, hogy nem a kormány megbízásából, hanem kizárólagosan saját nevemben szeretnék néhány kérdést feltenni az általános helyzetre vonatkozóan.

Arra a kérdésemre, hogy miként itéli meg a Nagy-Britannia és a délkelet-európai államok, kiváltképpen a Nagy-Britannia és Magyarország közötti viszonyt, azt válaszolta, hogy ez a nagyhatalmak közötti viszony függvénye. A leghatározottabban kijelentette, hogy a Nyugat és a Szovjetunió közötti feszültség nagyon súlyos, és ha a Szovjetunió akár csak a kisujjával is újabb mozdulatot tesz Görögországban vagy Olaszországban, ez nagyon komoly helyzetet teremtene (...it would be an extremely serious matter). A beszélgetés során egyetlen egyszer sem ejtette ki ugyan a „háború” szót, de újra meg újra „súlyos következmények”-ről beszélt. A brit-magyar kapcsolatokra nem volt hajlandó külön kitérni. A nyugati blokk kérdését is megkerülte.

PIL 283. f. 12/109. ó. e. (egykorú másolat)